

# “小程序”带来“大秩序”

## ——青县公安局以科技手段管控流动人口和出租房屋侧记

□ 河北法制报记者 陈兆扬  
通讯员 季兰春

“从今年4月中旬开始使用‘流动人口和出租房屋管理小程序’(以下简称小程序)，目前已录入出租户1630户、承租户1528户、同租户209户、用工单位182家，不仅便利了我们对辖区流动人口和出租房屋的管理，而且也为预防、发现、打击犯罪提供了帮助……”5月14日，在青县公安局清州镇派出所，提起这个小程序，副所长孙宏为侃侃而谈。

孙宏为所说的小程序，是他结合辖区工作实际，同软件公司联合开发出的一款专门用于流动人口和出租房屋管理的软件。

清州镇派出所是一个城社区所，辖区内出租房屋多、企业多、流动人口多，工作复杂繁重，管理难度极大，加之所里警力不足，工作中往往出现一些盲点。为解决这些难题，同时更好地服务企业和群众，便民利民，从去年年底开始，孙宏为就开始借助互联网，着

手研制这个小程序，利用软件录入、存储流动人口、出租房屋数据，对流动人口、出租房屋进行分类管理，实现登记工作的信息化。

在此期间，这项工作得到了派出所所长王辉的大力支持，王辉随即又将此汇报给局领导。局领导对此高度重视，决定研发费用全部由局里承担。经连续几个月的努力，今年4月中旬，这个专门用于全县流动人口和出租房屋管理的小程序终于成功投入使用。

记者看到，小程序的使用极其便捷，只要在智能手机微信中搜索这个小程序或扫描二维码即可加入。小程序中共有4项主要内容，分别是个人出租房屋登记、中介机构出租房屋登记、流动人口登记及匿名举报。

为使广大人民群众尽快认知并运用小程序，青县公安局不断加大宣传力度，先是将小程序载入局公众号，然后印发通告，下发到社区、街道、村庄、企业及中介机构等。社区民警与所在辖区中介机构、沿街门市、企业等有关单位人

员建立微信群，出租人或中介机构利用小程序负责填写出租人、承租人及同租人的基本信息，企业用人单位负责填写其单位流动人口信息。对出租人是外地人的，填写后，自动生成流动人口信息。

在这个小程序中，还设有管理平台，主要为派出所及县公安局民警提供各类管理功能，通过后台的权限划分确保功能及数据的可控授权操作。利用前期录入的信息，派出所及县公安局民警可对录入人员情况进行适时核查。

与此同时，青县公安局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》《河北省租赁房屋治安管理条例》《河北省流动人口服务管理条例》，对拒不接受管理的单位和个人及用人单位不按规定填报流动人口信息、中介机构不按规定报告承租房屋信息等，均制定出相应的处罚措施。

这一小程序的推行，不仅从源头上解决了流动人口和出租房屋管理的难题，也为及时发现、快速打击违法犯罪提供了帮助。

今年4月以来，清州镇派出所在小程序上陆续接到群众举报，称辖区一出租房屋内可能有人从事违法犯罪活动。派出所立即组织警力进行秘密排查，于4月25日成功将在出租房内的、被浙江桐乡警方上网追逃的刘姓女子抓获。经审讯，刘某某如实供述了2019年伙同他人进行电信诈骗的事实，但却对其为何藏匿在青县含糊其词。这引起了孙宏为的警觉。经进一步工作，孙宏为发现刘某某在青县居住期间还有与其同伙共同作案的嫌疑。

此案引起了青县公安局党委的高度重视，迅速抽调45名精干警力展开侦破工作。经过5天细致侦查、秘密取证，于5月1日凌晨一举端掉10个窝点，涉及团伙成员76人。在大量证据和事实面前，20名犯罪嫌疑人对以交男女朋友为名，分工协作骗人钱财的事实供认不讳。

目前，涉案的20名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。其中，刘某某及另16名犯罪嫌疑人被一并移交至浙江警方。

邢台桥西公安分局推出便民新举措

11个户籍派出所开通办理身份证业务

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 周照田)“换领身份证在家门口就能办，真是省时省力。”5月18日，邢台市桥西区居民张先生就近到其所属的南小汪派出所办理了身份证换领业务。这天，邢台市公安局桥西分局11个户籍派出所全部开通身份证办理业务，方便居民就近办证。

为秉承“让信息多跑路，让群众少走路”的工作理念，邢台市公安局桥西分局多方筹措26万元资金，为辖区11个户籍派出所购置了身份证业务办理所需的“满意拍”照相设备、指纹采集仪等设备。分局户政管理科及技术人员利用节假日，为各派出所铺设网线、调试设备、指导业务，实现了分局户政业务大厅可以办理所有身份证业务，各派出所可以办理辖区内居民首次申领身份证业务，以及省内户籍人员异地换领、补领身份证业务。户政管理科还在原有的预约服务、延时服务基础上，推出六天工作制，户政业务大厅周六照常上班，进一步方便群众办理业务。

加速逃跑带倒交警致骨折 套牌车司机被刑事拘留

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)5月14日，石家庄市公安局高新区分局经缜密侦查，迅速侦破一起妨害公务案，抓获犯罪嫌疑人陈某。

5月11日10时许，该分局接到市民许某报警，称当日7时30分许，高速交警石家庄大队民警在裕华高速路口南侧下口检查车辆时，一辆白色大众轿车(车牌号经查为套牌)形迹可疑。民警翟某和辅警杨某上前要求司机出示相关证件，司机未能提供。在翟某上前拉开驾驶位车门要求司机下车时，司机突然加速逃跑，把翟某带倒在地，致使其眉骨骨折、身体多处擦伤，现在住院治疗。

高新区分局对这一案件高度重视，立即组织精干力量展开侦查工作。经过综合研判、调查取证，迅速锁定了犯罪嫌疑人陈某，并于5月14日将其抓获归案。经讯问，陈某对其妨碍民警执行公务的作案事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人陈某已被警方依法刑事拘留。

馆陶“四紧四抓”推动扫黑除恶向纵深发展

今年以来打掉涉黑恶团伙11个 破获涉黑恶案件93起

河北法制报讯 (陈贵峰)今年以来，馆陶县坚持紧盯目标任务抓部署、紧盯群众参与抓宣传、紧盯案件线索抓推进、紧盯行业乱象抓整治“四紧四抓”，扎实推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展。截至目前，共打掉涉黑恶团伙11个，破获涉黑恶案件93起，抓获涉黑恶成员122人。

在推进“四紧四抓”工作中，



### 元氏警方速破无纺布冒充熔喷布诈骗案 为企业挽回损失332万元

河北法制报讯 (记者 张乔)疫情防控期间，口罩“核心材料”熔喷布一布难求，不法分子便在熔喷布上做文章搞诈骗。近日，元氏警方成功侦破一起熔喷布诈骗案，为企业挽回损失332万元。

4月21日，元氏县公安局经侦大队接到我省重点口罩生产企业河北某日用品有限公司报警称，该企业在购买生产原料熔喷布时被骗。经查，受害企业经中间人介绍，接触了供货商罗某，对方声称有大量熔喷布材料出售。该企业迅速订购了8.25吨熔喷布材料，并向对方付款332万元。企业收到货后，却发现并非熔喷布，而是无纺布。

元氏县公安局局长熊学挺听取案情汇报后，立即抽调经侦大队精干警力办理此案。4月22日，在副局长王建业的调度下，经侦大队大队长王彩良带领专案民警连夜奔赴北京市西城区、通州区、顺义区和廊坊市固安县、三河市等地开展调查取证。调查之初，嫌疑人罗某态度蛮横，拒不与民警见面，且拒绝退还企业货款。民警几经辗转，在北京市西城区查获嫌疑人的仓储地，并查获与其用于诈骗的相同无纺布原材料。经过比对，货物商品编码和材质与受害厂家收到的货物一致。在铁一般的证据和多名证人的佐证下，罗某最终承认自己以无纺布冒充熔喷布出售的事实，并将被骗企业的332万元货款全部退回。至此，经过办案民警四天五夜的缜密工作，该起熔喷布诈骗案终于告破。

5月13日上午，河北某日用品有限公司总经理专程到元氏县公安局送上锦旗，以表达对元氏公安帮助企业迅速破获诈骗案和追回货款的谢意。

### 沽源检方启动快速办案机制 对4起适用速裁程序案件集中公诉

河北法制报讯 (刘占坤 安琪)5月14日，沽源县人民检察院办理的4起依法适用速裁程序的故意伤害案，在沽源县人民法院公开开庭审理。最终，沽源法院全部采纳了县检察院的量刑建议，并当庭作出宣判，4名被告人均当庭表示不上诉。

在办案过程中，沽源县检察院组织办案人员认真审查案

件证据材料，认为这4起案件属于轻微刑事案件，犯罪事实清楚，证据确实充分，符合认罪认罚速裁程序的适用条件。结合目前疫情发展情况，沽源县检察院经与法院沟通后，决定启动快速办案机制，实行集中审理4起故意伤害案，最终采纳了对4名被告人的量刑建议，简化了法庭调查、法庭辩论程序，提高了刑事司法办案质量与效率。

处罚的法律规定后，4名被告人在辩护人、值班律师的见证下，自愿签署了《认罪认罚具结书》，并同意适用速裁程序。沽源法院采纳检察院适用速裁程序审理的建议，集中开庭审理4起故意伤害案，最终采纳了对4名被告人的量刑建议，简化了法庭调查、法庭辩论程序，提高了刑事司法办案质量与效率。

该县制定了《2020年全县扫黑除恶专项斗争工作要点》等指导性文件，明确年度工作任务；先后5次召开扫黑除恶专项斗争领导小组会和专项斗争工作推进会，对年度任务和阶段性工作进行安排部署。该县在县域重要路段设置大宣传牌，撰写宣传诗歌并编印成册下发各基层单位，同时借助微信、广播等载体，大力宣传扫黑

除恶战果，营造了浓厚的扫黑除恶氛围。该县以“案件线索清零”为抓手，加大涉黑恶案件线索核查办理力度，其中对两年来受理排查举报的125条线索，12337智能化举报平台举报和省市转办的93条线索，进行了精准细致核查，迄今已全部核查到位。该县还紧盯群众日益关注的社会治安、乡村治理等十大行业领域突

### 民警进村宣传“一盔一带”



活动中，民警通过发放宣传资料，面对面向群众宣传交通安全知识，详细讲解“一盔一带”的重要性。同时，他们还结合身边案例，现场讲述不佩戴安全头盔和不系安全带存在的巨大安全隐患。为进一步提升群众的交通安全意识和文明出行意识，有效预防和减少道路交通事故发生，5月20日，秦皇岛市公安局交警支队五大队民警走进辖区甘各庄村开展“一盔一带”主题宣传活动。

此次宣传活动，民警共发放宣传资料80余份，100多名村民接受了交通安全教育，收到了良好效果。

盐山法院建立中层干部和员额法官廉政档案

### 构建廉情监督新载体

近日，盐山县人民法院为中层领导干部和员额法官建立廉政档案，推进精准监督和日常管理。

据悉，中层领导干部和员额法官廉政档案由个人基本情况、工作简历、家庭主要成员及主要社会关系、

赵志鹏 冯峰

### 万全法院实施专业法官会议制度成效显著

司法体制改革以来，张家口市万全区人民法院积极顺应改革要求，在审理重大疑难案件时，充分发挥专业法官会议的作用，统一裁判尺度，为办案法官交流审判经验、准确适用法律发挥积极的指导作用。近日，该院结合正在开展的“营商环境建设落实年”和“百名法官进企业活动”中调研、收集的问题，通过专业法官会议，组织法官逐条分析学习讨论，并结合自身办案经验交流心得，共同探讨审判实

际中存在的新情况、新问题以及解决对策。

据悉，自专业法官会议制度实施以来，该院累计召开专业法官会议27次，讨论疑难复杂新类型案件64件。目前，专业法官会议研讨疑难复杂案件已成为该院常态，为员额法官妥善解决案件审理难点、形成案件审理一致意见提供了重要参考，切实提高了办案质量和审判质效，最大程度实现了法律效果和社会效果的统一。 席娟 孟庆山

### 检察建议落实效果咋样

#### 威县检方邀请人民监督员“把脉”

5月14日，威县人民检察院召开人民监督员评议会，邀请两位人民监督员对该院办理的二支渠水污染公益诉讼检察建议整改落实效果进行监督评议。

据了解，今年3月底，该院获悉辖区二支渠存在严重的水污染问题后，迅速

成立办案小组深入二支渠污染现场进行勘查，随后向有关部门发出检察建议。“检察院将持续跟进二支渠整改，使二支渠真正从源头上得到持续性、根本性治理。”威县检察院党组成员、副检察长张长居表示。

周哲 刘永格

### 故城检察官发表公诉意见时进行法治教育

近日，故城县人民检察院检察干警在办理黄某某涉嫌投放危险物质罪一案中，发现被告人黄某某患有疾病、行动不便，并且考虑到正值疫情期间，便与县法院沟通，决定将庭审现场设在被告人黄某某所在的村

委员会，公开开庭审理。庭审中，在发表公诉意见时，公诉人结合该案和农村实际，释法说理，给被告人及旁听群众上了一堂生动的法治教育课，收到了良好的法律效果和社会效果。 牛敏 张萌

### 沧州市新华区检察院公益诉讼工作获区人大常委会支持

近日，沧州市新华区人大常委会印发相关意见，支持检察机关全面深入开展公益诉讼工作。

该意见要求区人民政府及各行政部门，将依法支持配合检察公益诉讼工作情况和检察建议落实情况作为法治政府建设考核以

欣铜 王桂英

### 顺平警方开展广泛宣传为“亮剑2020”专项行动造势

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，顺平县公安局在加大打击整治力度的基础上，深入开展专项行动宣传工作，全力营造全民参与的良好社会氛围。

该局在主城区和10个

乡镇主要街道，通过悬挂条幅、张贴标语和通告、LED屏幕信息显示等多种方式，对“亮剑2020”打击整治专项行动进行宣传，为专项行动营造声势。

刘永奇 庞伟

### 蠡县警方破获一起抢劫出租车案

近日，蠡县公安局接代某报案称：其驾驶出租车行驶到该县百尺镇时，被车一名40多岁男性乘客持刀抢劫，抢走价值2500元手机一部，并因反抗被扎伤右臂。该乘客抢劫面包车遂后，下车逃跑。

该局百尺刑警中队民警经侦查，确定了嫌疑人的体态特征及往来乘坐交通

工具情况，初步确定了嫌疑人的逃跑轨迹。经进一步追查，民警确定犯罪嫌疑人为何某，并在博野县城附近一举将何某抓获。

通过进一步深挖，何某分别交代了其流窜多地连续持刀抢劫作案5起的事实。目前，何某已被刑拘，一辆被其抢劫的轿车已被追回。 朱哲刚 王桂英